

15岁少年与同学 发生矛盾被殴打致死

5月7日，南通市小海中学15岁的盛天逸卷入了一场殴斗事件，殴斗的另一方是同班同学范某及一名社会人员。盛天逸被送至医院时已经停止了心跳和呼吸。经抢救无效死亡。南通市警方通报称，6月10日，经检察院批准，依法对犯罪嫌疑人范某、蔡某执行逮捕。

15岁少年曾在武汉上中学

2005年3月，盛天逸出生时，葛玉英已经37岁。中年得子，葛玉英对儿子疼爱有加。她和丈夫常年在武汉做小生意，也经常把儿子带在身边。小学毕业后，盛天逸来到武汉读初中。

去年9月，因为面临中考，考生必须回到户籍所在地参加考试，葛玉英只好把儿子转回老家上学，就读于江苏南通小海中学初三。为了儿子，夫妻俩也回到南通，身体不好的丈夫负责照顾儿子的生活，葛玉英则去了当地的服装厂工作。

转学前，盛天逸学习还不错。转学后的两个月，盛天逸开始出现厌学情绪。葛玉英以为，南通和武汉的教材不同，儿子跟不上才出现这种情况。她没有给儿子压力，而是鼓励他学多少算多少。

疫情期间，学校停课。天天在家的盛天逸竟盼着开学，这让葛玉英感到意外。不过，3月30日复课后没多久，盛天逸再次提出不想上学。葛玉英跟丈夫商量，并征得班主任的同意后，决定让儿子在家，可随时去学校，只参加学校考试。葛玉英说，4月10日，班主任让她签下一份安全承诺书，保证孩子的一切安全，督促孩子遵纪守法，在家期间出现一切问题与学校和老师无关。葛玉英没有多想，直接签了字。

“用钱来养关系”

葛玉英悲痛欲绝，在她的微博“心碎的母亲g”中，她分享着与儿子的点点滴滴。在她心里，儿子是一个乖巧懂事的小暖男。12岁就知道心疼父母，知道妈妈工作辛苦，经常把洗碗的活包了。爸爸身体不太好，儿子抢着拿重物。

葛玉英告诉记者，盛天逸平时喜欢打球、唱歌和理发，他的偶像是丁俊晖和TFboys。

辍学后，盛天逸在小区后的理发店找了份学徒工作。

阿龙是盛天逸的师傅兼老板。理发店的阿龙评价盛天逸好学，不怕吃苦，在理发店工作的一个月里一直进步。

盛天逸父母也开始支持盛天逸去理发店上班。他会主动向爸妈汇报新学的手艺，邀请他们去店里洗头，还规划着以后去长沙学美发。

盛天逸也带过两个同学去店里染发，其中一个是他后来与他斗殴的范某。

范某去过店里很多次，每次都是找盛天逸。阿龙说，范某个子不高，身材偏瘦，总是把脏话挂在嘴边。一次，范某问阿龙，自己能否也去当学徒，阿龙当场拒绝了。

在一名同班同学眼里，范某“蛮横”，“讲不了道理”，“喜欢惹事”。一个理发店的常客告诉记者，范某“很混得开。脸皮厚，不怕人，但有的时候太活泼了。”

在盛天逸和范某的聊天记录里，盛天逸几乎每天早上都会跟范某说“早”。范某也总是回他“早”。除了道早安外，两人大部分的对话是盛天逸主动发消息给范某，让范某去找他玩。

盛天逸的一位同学说，盛天逸总是在被范某耍，“玩他，盘他的钱。”

“用钱来养关系的感受。”阿龙这样评价



盛天逸去世后，母亲葛玉英的大部分注意力，都在手机里。

盛天逸和他的朋友们。

缺席的英语口语模拟考

5月6日，盛天逸出事的前一晚，他向一个朋友发消息：“我挺让我家里人失望的。唉。”

那天晚上，盛天逸给很多人发了消息，也是收到朋友回复最多的一天，其中，他转发给多个朋友的七十多条聊天记录，成了引发悲剧的最后导火索。

这段聊天记录讲述了范某经过初一年级某班的教室门口，与某初一学生起了口角，于是决定和他“不报警不叫家长的约一下”。这名初一学生随后在QQ上回复说，自己不想找事，还提出了找老师、找学生处等解决办法，他在对话里引用了《未成年人保护法》，还提醒对方约架的后果是多背一个处分。

根据警方透露，范某在伤害盛天逸前一周，才被学校处分过一次。

盛天逸的母亲葛玉英告诉媒体，盛天逸正是为了保护这个初一学生不受欺凌，才惹祸上身。案发后她了解到，案发前，范某说他要打一名初一学生，盛天逸劝他不要冲动，不要惹事，但范某不听。之后盛天逸将范某要打人的消息传了出去，可能因此引发对方怨恨。

约架的对象变成了盛天逸，“不叫人你等着被我打死。”

第二天清晨，盛天逸醒得很早，那天是初三学生英语口语模拟考的日子，虽然班主任批准他平时不用去上课，但通知他那天务必到校熟悉考试流程。

但直到早晨八点半，班主任仍未看到盛天逸的身影。她给盛天逸的母亲发了微信：“你儿子还没到，你联系一下。”直至中午，葛玉英才回复说早晨没注意看消息。

盛忠兵说，他不知道儿子盛天逸要去学校，当他八点多推开卧室门的时候，盛天逸仍躺在床上。“他看人的眼神发慌，让人很害怕的那种。”盛忠兵说，他顺手丢给儿子一瓶八宝粥。

这是盛忠兵见盛天逸的最后一面。

下午五点左右，范某等人出现在理发店，把盛天逸叫了出去。

花坛后的斗殴

盛天逸走出理发店的时候，阿龙正忙着给客人剪头，之前每次有朋友来找盛天逸玩，盛天逸总是出去

一会儿就回。阿龙没注意的是，这次来找盛天逸的人里，还有一个新面孔。

一群人走到了理发店对面的花坛后面，花坛里的泥土堆成小丘，丘顶种满小树，挡住了街对面的阿龙理发店。

新面孔是蔡某。办案警官透露，19岁的蔡某在附近工厂打工，此前与范某见过几面，案发当天，范某在路上偶遇蔡某，就叫他一起去打盛天逸。

19岁的蔡某、14岁的范某和15岁的盛天逸扭打在一起。盛天逸开始还能回击几拳，但很快整个人后仰，倒在了地上。蔡某、范某仍未收手，对倒地的盛天逸又打又踢。蔡、范二人看盛天逸没了反应，随后离开了。

送医后，诊断证明显示，盛天逸蛛网膜下腔出血，肺挫伤。经过两天的抢救，盛天逸心跳停止，于2020年5月9日下午三时死亡。

盛天逸去世后，家里人把他的物品都收了起来，除去茶几上一摞影集，这个家很难再找出15岁男孩生活过的痕迹。

案发后，盛天逸的父母与南通市小海中学签订协议，学校以“人道主义”名义向盛家支付三万元。南通市教育局一位工作人员接受媒体采访时说，此事发生在校外，被害人休学了一段时间，与学校关系不大。

记者多次联系校方采访，均未果。

小海中学校园欺凌专项治理领导小组办公室主任徐金鑫在答复媒体时称：“这件事情不是结束了？还讲什么？不要再问了。”

小海中学多名学生告诉记者，事情发生后，小海中学广播介绍了校园霸凌的相关知识，盛天逸和范某班里新选派了两名“安全员”，负责监督同学之间的矛盾。

北京京师律师事务所律师王殿学说，《侵权责任法》提到，限制民事行为能力人在学校学习、生活期间受到人身损害，学校未尽到教育、管理职责的，应当承担责任；受到学校以外的人员人身损害的，由侵权人承担侵权责任，学校未尽到管理职责时，承担相应的补充责任。

在该案中，学校确实存在一定的管理漏洞，但事发于校外，界定学校是否有责任，以及责任大小更为复杂一些。

此外，校园欺凌或校园霸凌存在长时间持续欺凌或压迫同学的特点，相对于单一的偶发校园暴力事件，后果更为严重。

据《新京报》《楚天都市报》